Abiturpriifung 2020
Priifungsteil B

zu Analysis / Aufgabengruppe 2:
zu Aufgabe 1:

a) Nachweis waagrechte Asymptote firy = a: lir+n f(x) = a mit — o0 < a < +oo (unter Beachtung von IDy)
x—>+oo

f(x) < 0 - Gy streng monoton fallend

f'(x) > 0 - G streng monoton steigend

b) Rechtecksflache: A = Lange mal Breite
Ist die Rechtecksflache in Abhé&ngigkeit einer Variablen gegeben, so I&sst sich ein eventuell vorhandener
Extremwert mit dem Ansatz A"z (k) = 0 ermitteln.

c) Integration der einfach-allgemeinen natiirlichen Exponentialfunktion ...

b
f[b e dx =—-e®™ +¢
a

Die Konstante ¢ kann bei bestimmten Integralen stets weggelassen werden!

Strenge Monotonie: {

zu Aufgabe 2:

a) Fiir Funktionen der Form: k(x) = % mit a > 0 gilt:

fallend, so ist Gy streng monoton steigend

Strenge Monotonie: Ist Gy streng monoton {steigend, 50 ist G, streng monoton fallend

Fiir Funktionen der Form: k(x) = % mit a < 0 gilt:

fallend, so ist G, streng monoton fallend

Strenge Monotonie: Ist Gy streng monoton {steigend, so ist G, streng monoton steigend

dies folgt z.B. aus ...

o —af
KO = reor

~—~—
>0

(oder einer geeigneten Nenner-Uberlegung)

b) -

¢) Momentane Anderungsrate einer Funktion £ in einem Punkt P(xo; f(xo)): f'(xg) =mp

d) Ist eine (momentane) Anderungsrate in einem Punkt P(xo; f(xo)) maximal, so muss ihre Ableitung in x, Null
werden. Die Ableitung einer Funktion f*(x), die eine Anderungsrate einer Funktion f (x) beschreibt ist die zweite
Ableitung £ (x) von f (x) (Krimmungs- und ,Wendepunkts“-funktion).

zu Stochastik / Aufgabengruppe 2:
zu Aufgabe 1:

a) Verwendung der Fakultdt: n!=n-n—-1)-n—2)-..-3-2-1
b) Binomialverteilte ZufallsgroRen gehdren zu Experimenten mit Zuriicklegen ...

n —
B p; k) = (k> pF (1 —p)nk
Experimente ohne Zuriicklegen werden durch die Multinomialverteilung beschrieben:
N\ (K
(n)'(k)

ey

M(N;K n; k) = oder allgemein ...

NiY ., (N2, (N3 Np,
() (22) ns) )
N1+N2+N3 +"'+Nm
<n1+n2+n3 +"'+nm)

M(Ny; Ny; N3 oo Npps g ng; ngs ;) =
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zu Aufgabe 2:

a) A heilt stochastisch unabhéngig von B, wenn: P(A n B) = P(A4) - P(B)
b) -

Ergénzung:

Die bedingte Wahrscheinlichkeit P5 (A) eines Ereignisses A unter dem sicheren Wissen, dass das Ereignis B bereits eingetreten ist,
berechnet sich durch:

P(ANB)
Pg(4) = WION
A heifdt stochastisch unabhéngig von B, wenn:
P(ANnB)

Pg(A) = P(A), denn: Pz(A) = P(4) = < Pg(A)-P(B) =P(A)-P(B) =P(ANB)

P(B)
zu Aufgabe 3:

a) Zugrunde gelegt werden (kumulierte) binomialverteilte Zufallsgroen ...

ko
n
B(n;p;k < ko) = Z (7)) P —pynx
k=0
oder auch ...
ko
Bup; k> ko) =1—Bmp;k < ko) =1 —Z (Z)-pk (1= p)nk
k=0
b) -
¢) (mmm) - Aufgabe:
hier ...
Typ 2:
Geg.: n sowie k > 0 bzw. k > 1 und die Gesamtwahrscheinlichkeit o
Ges..p

Lsng.: (hier fir ,>* durchgefiihrt; analog mit ,>" oder mit ,=* durchzufiihren...)

B(n;p;k>0)=1—-B(n;p;k=0)>a
B(n;p;k=0)<1-a

(5)P°-a-pr=0-pr<i-a

1-p<Vi-a
p>1-V1—-a
Der Vollstandigkeit halber ...
Typ 1:
Geg.: p sowie k > 0 bzw. k > 1 und die Gesamtwahrscheinlichkeit o
Ges.:n
Lsng.: (hier fiir ,>* durchgefiihrt; analog mit ,=" oder mit ,=* durchzufihren...; das Ergebnis fiir n wird immer
aufgerundet!)

B(n;p;k>0)=1—-B(n;p;k=0)>a
B(m;p;k=0)<1-a
n
() r*-a-pr=-pr<i-a
n-In(1—-p) <In(1-a)
>ln(l—or)
" @ -p)
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zu Geometrie / Aufgabengruppe 2:

a)

@b=0odLlb
der Normalenvektor 7 einer Ebene steht senkrecht auf der Ebene. Ein dazu senkrechter Vektor b erfiillt die

Bedingungsgleichung #°b = 0, d.h. entweder liegt eine Gerade g mit dem Richtungsvektor b in der Ebene E
(unendlich viele Schnittpunkte) oder sie verlduft parallel zu E (kein Schnittpunkt).

b _4 b
22 oderaber @ = 90° — cos™!
I7l-|B| I7l-|b|

Abstandsberechnungen Punkt P(p,; p,; p3) zu Ebene E mit dem Normalenvektor 7 und dem Aufpunkt
A(ay; a,; ag) (siehe auch Hesse'sche Normalenform):

d(P;E) = ny"P1 +n2'pj +n3-p;—d
|7
Beriihrt eine Gerade g eine Kugel K mit dem Radius y¢,,g¢; im Punkt A, so gilt: [AM| = 1y, ge;
Kriterium fiir die Existenz eines Umkreises bei einem Vierecke: Gegentiberliegende Winkel erganzen sich zu 180°
(hier mit Hilfe des Satzes von Thales auch einfach zu begriinden!).

St 3y
Sl

Winkelformel fiir Gerade und Ebene ... sina =

c

|, wobei: d = n°d



